

大砲戰小橫財

(本文插圖刊第8頁)

八二三金門砲戰秘錄

● 余裕宗

人海已敵不過火海

三十年前，中共對國軍據守的金門島，曾爆發了一場空前未有猛烈的大砲戰。日期是民國四十七年的八月二十三日，故又名八二三大砲戰。

筆者當年尚在軍中，對金門當面敵我部署的態勢，略有了解，對中共不時發射過來的砲彈有戒心，但因親身體驗多了，怕不勝怕，防不勝防，就見慣不驚，全不介意不知死活，每於公餘之暇，邀約幾位同僚，開車前去金門北岸，與對岸大陸最近距離的沙美一帶海灘游泳戲水。見每個鄉民的家園，都在自宅中建有避彈室，或避彈壕。遇有敵砲轟擊時，全家立即進避彈室一避，事後又出來照常作息。其中因砲擊遭殃的，只是這些走避不及，暴露於田野間的家畜而已。那時金門耕牛不多，當地政府禁止農民任意宰殺牛隻出售，因此金門的牛肉價錢特別貴。不過這些耕牛一旦遭受砲彈殺傷，就可將牠宰殺出售。牛主可藉機發小財。

自國軍由廈門、鼓浪嶼等地，於三十八年十月退守於金門後，共軍陳毅野戰軍屬下的葉飛兵

團，趁我守軍立脚未穩，防禦設施未臻完備，於十月下旬挾持優勢兵力，發動渡海兩棲登陸金門作戰。這一行動，中共輕率，準備不周詳，貿然大舉來犯。初期在古寧頭海岸登陸成功，嗣後經不起我海、陸、空三方面聯合反擊，所有登陸的共軍，先後被殲滅，悉數被俘，擊滅其攻略金門的美夢。直到八二三金門大砲戰爆發，相隔十年，中共始終未敢再第二次渡海登陸妄動。

金門島上防務，自經古寧頭一役之後，年年不斷的加強，不斷的演練，已把防衛功能提昇至藝術化的境界。整個的防禦設施，由原來的地面，幾乎全轉入地下了。對於金門島四週的灘頭，已改由火力來防衛，中共很難輕易登陸。毛澤東的人海戰術理論，因時代的演進，武器的日新月異，人海何能敵得過火海？筆者在金門，曾參觀過實兵防禦演習。單從金門砲兵的威力，就可領略火力的強大，與射擊的準確。

太武山谷天然屏障

當年金門防衛似乎犯了一個嚴重錯誤，因太武山谷少見有共軍砲彈射落，認為太武谷這一長形

谷地，因北有太武山，形成一列天然屏障，成了敵砲射擊的死角，是一處島上最安全的戰地，因而將金門防衛部重要機構，如司令官的官邸、各級高級將領的宿舍、招待所、大餐廳等全部集中建在太武萃谷。

金門島原屬福建省的一縣，位於廈門市東面的海上，中間只隔一個小金門（烈嶼）。隔海的北面，是沃頭、蓮河以至東北的圍頭一大片陸地。西南隔海的烟墩山，因距離有兩萬多公尺遠，自然不會受到它射來砲火的威脅。所以加諸金門最危害的砲火，差不多都來自廈門與蓮河等處的大砲，其中對於太武谷射程最近的，當推蓮河、深江一帶的巨砲，距離只有一萬五千公尺。

金門島三面被大陸包圍的形勢，有似香港與九龍。不過金門的幅員則大於香港十倍，與九龍相隔的海面也潤至十倍。第二次世界大戰時，日軍在攻略香港之前，由九龍先行砲轟香港，有如金門遭受砲轟相同的來向，可知共軍心目中認為只要擴大砲轟，就可將金門癱瘓於先，隨手而得。

當年中共使用的大砲，最大口徑是一五五釐

與一五〇的榴彈砲與加農砲兩種。加農砲因砲管長，有如軍艦上的大砲，彈道低伸，射程較遠。因受了太武山阻擋，射角小時，砲彈難落於太武谷。射角大砲彈就在山頂飛越而過。射程可遠達金門最南端的料羅灣，但難對太武谷逞威。榴彈砲因砲身較短射程較近，彈道與迫擊砲類似，最後成了弧形下射。

榴彈砲平常不射向太武谷，完全是共軍的詭計。他們把砲署於蓮河一帶的榴彈砲，每一門砲已藉日常測射，試射種種方法，測的非常準確。我軍不察，一直責其無的放矢，到處盲目濫射，徒使金門無辜的人畜受害。有關這一類的報導，每日在報上常可看到，其實不盡然。因共軍已早將太武谷這重要目標，列為優先的轟擊次序，要到緊要關口才動手，過去一直按兵不動。

洞洞五錯覺引落彈

在大砲戰爆發前一週，中共空軍米格戰鬥機，不時在金門附近地區上空出現，可見中共空軍主力，已集結在福建沿海一帶，配合其他軍事行動，已明擺出挑戰姿態。在金門對岸的北方，由東北角的團頭，迄至廈門一帶三、四十公里長形地區，中共部隊的備戰作業與軍運，也突然頻繁起來，終日忙個不休，處處顯示種種徵候，中共正策劃軍事行動，戰爭爆發的時刻已迫在眉睫。

當年臺灣與金門間空中交通，平常多由C—四六型運輸機來往飛行供一般官兵搭乘。此外尚有C—四七型運輸專機，僅專供高級官員搭乘。這兩種交通機為求安全，避免被中共的雷達偵測

，先經海峽中的澎湖列島，然後低飛直達金門機場。

八月廿三日一早，國防部長俞大維，由臺北借兩位隨從參謀，空軍的贛上校與海軍的黃上校，搭乘C—四七型專機來金門。因他很關心防務，下機之後，馬不停蹄，整日由金防部胡連司令官陪同，分赴各處守軍陣地視察慰問，激勵士氣。直至下午四時三十分，才由前線來到太武谷。

五時正，俞部長要他的隨從參謀贛上校，因要事與臺北國防部部長辦公室連絡，拿起無線電長途話機與臺北通話。當時金門與臺灣的通訊，除無線電報之外，最便捷的就是無線電話，這種通話明知在金門島外圍，有不少中共通訊單位在竊聽。為了保密，大多使用密碼密語交談。這些密碼密語要時時變換。密碼的代號編成三個數字一組。由〇〇一、〇〇二、〇〇三起，每一組有的代表某個單位，有的代表數字，有的代表飛機的型式，有的代表動態等等。竇拿起話機直叫亞洲一號（是國防部的總機代號）。請接洞洞五，是國防部長室的代號，當時臺北亞洲一號總機的值班，因受無線電雜音干擾，聽不清楚，在不知不覺無意中，竟順口回答：『要總統府啊？』竇說：不是，要洞洞五，隨着總機又再問：總統府？就因為這樣連續說了兩次。正在竊聽中的中共情報人員，聽了必然緊張起來，可能在驚駭間發生了錯覺，認為事不平常，共謀立將這一重要情報呈報上去。中共指揮官一聽，可能也嚇了一跳，認為那還了得，莫非是久候的一個時機，終於來臨了；太武山下，必然來了一位頂重要的人物

。其實先總統蔣公介石確曾於不久之前到過金門。中共大砲轟金門的作戰命令，極可能就在這一情況之下匆促下達了。

國軍人員，平時在電話中常用的術語叫零為洞，叫一為公（一么），叫二為兩，叫七為拐。無非是求說的清楚明瞭，使聽者少生疑問而已，至於〇〇一、〇〇二、……〇〇五這幾個代號，可能平常少用，很容易引起竊聽者的多疑，加上連聽到兩聲總統府的問答，說不定扯上重要的人物，由於這一錯覺，想不到竟引發了這場空前未有的大砲戰。雙方都未預料到。

太武谷中的餐廳，只是一間普通建築物，未有特別防空防砲的設置，是專供金門防衛部高級長官用。每日中午十二時，下午六時，是軍中開飯的時間，也是軍中的作息習慣。潛伏在金門島上的中共諜報人員，早已調查的清清楚楚。從竇上校於五時正開始與臺北通電話起，至開飯時間，相隔只有一個小時。中共的指揮官決心發起這場砲戰，一定要把握這短短的時間，馬上下達各項的作戰命令，而且分層下達至每一砲位，機不可失。務必要趁開飯時間準時開砲。目的是希望把太武谷中所有的重要人物，一下子全數消滅，用心狠而毒。

石縫中談彈道規

五時五十五分，俞大維部長、胡連司令官、贛上校、黃上校四人，同時一齊從司令官的辦公室，步行來到停在路邊的吉普車旁，正擬登車前去約兩百公尺遠的餐廳時，在這生死關口，正

是鬼使神差，冥冥之中生死有定。他們在登車前爲了一個小小的問題，大家突然站在車旁討論起來，經過兩三分鐘後，正要上車的當兒，六時正，在他們身旁，忽然落下了砲彈。各人還以爲是共軍的飛機投下的炸彈，互相舉頭向天空望去，但不見飛機的蹤影。隨後又有砲彈連續飛來，這時才知事態不妙，非避不可。胡璉與黃上校兩人，立即向右散開，並奔向防空洞去躲避。寶上校見俞大維部長年紀大，跑得慢，立即拉住部長的手，向左奔至一座斜立的巨石去，寶見石下有一條僅三呎的石隙，足夠他們二人的容身，就一齊躲下。這時只聽到砲彈的爆炸聲愈來愈密，有似放鞭炮一樣。太武谷到處煙灰蔽日，頓時天爲之黑。七時過後，落在太武谷中的砲彈漸疏。但是整個金門島的每個角落，砲彈仍然落個不停。八二三大砲戰序幕揭開後，全島一片天翻地覆的景象。俞部長是留德的兵器專家，對彈道特別有研究，他與寶上校兩人屈身於石隙中，正飽受砲轟時爲寶大談彈道，是適時適切的趣事。

六時開始，齊集在餐廳等候俞部長前來用餐的高級將領，於餐廳落下不少砲彈之後，所有身在其中的人，自是沒有一個能倖免於難。當場殉難的有副司令官三位。一位是陸軍的吉星文將軍，他是七七蘆溝橋最初起而應戰日軍的守將；一位是陸軍的趙家驥將軍；另一位是空軍的章傑將軍。假如俞大維部長等人，準時進入餐廳的話，無疑就一同難逃劫數。由此可知，共軍此次突發的砲轟，完全是依照它事先擬定的優先次序來施行的。

撿拾彈片發筆小財

這場世界戰史上空前未有的猛烈大砲戰，由八月廿三日下午六時爆發起，隨後就日夜不停的一連持續一個多月之久。共軍砲兵每日從各處陣地，射落金門的大小砲彈多到數萬發，彈着點的密度，創下世界最密集的紀錄。在金門島上，平均每一平方公里的土地上，就落下一枚砲彈，是砲戰史上所罕見。

共軍開始砲轟之後不久，金門守軍砲兵立即開始還擊。在雙方互轟之下，一時砲火連天。中共砲兵既佔先機，又是主動有備而來，火力上既佔優勢，初時自是氣勢不凡。直到金門砲兵獲得更具威力的大砲及時支援，才大煞其威風，最後共

軍不得不偃旗息鼓收兵。早先十年前共軍發動的古寧頭登陸一役，原是挾持其勢衆而來，認爲在人海戰術之下，就可無往不利。想不到十年之後，雖又改變爲火海戰術，把金門島上每一角落，轟的稀稀爛爛，結果仍是無濟於事，無功而敗。距今三千二百年了，始終難以達成其攻略金門的美夢。近距大陸咫尺之遙的金門小島，中共對它尚且無能爲力，又怎能侈談遠渡臺灣海峽攻臺呢！砲戰終止後，金門的老百姓，四出撿取滿佈遍地的砲戰破片，因此人人都發了一次小財。須知在金門每片彈片的新值，從大陸非要化上它百倍千倍的耗費，才能發射過來。這些資財，一一都是從大陸同胞身上刮取而來，乃中共殘民以逞的暴政罪證。

聖文叢書 戴笠新傳

費雲文著

全一冊定價貳佰元精裝定價叁佰元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：①戴笠其人其事②戴笠與中美合作所③戴笠與抗日殺奸團④戴笠與雷鳴遠⑤戴笠與現代警察⑥戴笠與鄭介民⑦戴笠鋤奸計⑧戴笠與毛人鳳⑨戴笠的幾個戰場⑩戴笠軼事⑪戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，精裝三百元，聖文書局出版，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。